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Cinstea fată de trecut. 
Secretarul « Asociaţiunii pentru cultura poporului 

român» d-1 O. C. Tăslâuanu a dat publicităţii un 
preţios articol, care, tocmai din cauză că se re-
fereşte la momente culturale, credem de bine a l 
reproduce aci şi a-1 însoţi, împreună cu aprobarea 
noastră, cu câteva reflexiuni de interes special 
pentru părţile noastre. 

Iată, textual, articulul, din cestiune: 

La noi e foarte puţin desvoltat cultul pentru 
oamenii mari ai neamului nostru. Când se stinge 
câte unul dintre aceştia, cari o vieaţă întreagă au 
brăzdat cu sirguinţă ogorul culturii noastre, ne 
mărginim la reglementarele cuvântări funebrale, 
la câteva articole de ziare şi pe urmă... uitarea îşi 
aşterne peste ei vălul de ceaţă. 

Nu fac aşa popoarele culte. La ele sunt 
cinstite, atât în -viaţă cât şi după moarte cele mai 
mijlocii personalităţi, cari au ostenit, cu râvna sfântă 
a omului idealist, să muncească pentru obşte, pentru 
întruparea unui ideal... 

Nepăsarea noastră faţă de munca înaintaşilor, 
— bună, rea, cum a fost — îşi are urmările ei 
rele. Ea ne face să pierdem în desvoltarea noastră 
culturală firul unei lucrări sistematice, ea îm
piedecă, în bună parte evoluţia noastră conşti
entă. 

Scrise şi toate documentele de preţ, rămase 
dela bărbaţii noştri, cari au avut un rol conducător 
în viaţa noastră publică, noi nu le avem nicăiri 
păstrate. Foarte puţine sunt aruncate prin cutare 
arhivă particulară sau le bate praful prin vre-un 
colţ uitat din arhivele înstituţiunilor noastre pu
blice. 

Cinstea ce o avem fată de trecutul nostru, 
»
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ne-a îndemnat să facem şi noi începutul de a aduna 
şi păstra şi noi aceste izvoare preţioase pentru 
cunoaşterea vremurilor apuse, cum fac, de multă 
vreme, alte neamuri. Şi unde s'ar putea păstra 
aceste mai bine, ca în Muzeul Aşociaţiunei, creat 
anume spre acest scop?! 

Până acum ne-am adresat dnei văd. dr. Ioan 
Raţiu, fostul preşedinte al comitetului naţional şi 
urmaşilor lui Vincenţiu Babeş, rugându-i să predea 

Aşociaţiunei toate manuscrisele, întreagă corespon
denţa şi alte acte de interes, rămase dela dânşii. 
Rugămintea noastră nJa avut însă rezultat. Cu 
toate acestea nu renunţăm la speranţa că posesorii 
acestor lăsăminte, din pietate faţă de munca celor 
doi fruntaşi ai neamului nostru, nu vor întârzia 
multă vreme cu predarea lor Muzeului Asociaţiunii 
şi prin urmare obştei româneşti. 

Mai norocoşi am fost cu lăsământul literar al 
decedatului Iosif Vulcan. Dna văd. Aurelia Vulcan, 
dovedind o înţelegătoare pietate faţă de memoria 
fericitului soţ, s'a grăbit a ne împlini rugămintea, 
punându-ne la dispoziţie tot ce am crezut că e de 
interes pentru trecutul nostru. 

In curând, după aranjarea manuscriselor şi a 
corespondenţei primite, vom face o dare de seamă 
amănunţită asupra lăsământului literar a lui Iosif 
Vulcan primit de Asociaţiune. 

In numele instituţiunii, al cărei modest slujbaş 
sunt, aduc şi pe această cale sinceră mulţumiri 
dnei Vulcan, pentru frumoasa donaţiune şi sper 
că exemplul dat de dsa va avea răsunet şi în alte 
părţi. ' 

Asemenea pilde sunt vrednice de urmat din 
partea tuturora, cari au cărţi vechi, scrise dela 
oameni însemnaţi, documente istorice, monete vechi 
şi alte lucruri preţioase pentru cunoaşterea vieţii 
noastre din trecut. 

Facem deci apel la toţi aceştia, să le trimită 
Muzeului Aşociaţiunei unde vor fi păstrate cu pie
tate. 

Oare acte şi scrisori, dela oameni ca Dia-
' conovici-Loga, Patrichie Popescu, Dr. G. Popa, 
Arcoşi şi alţi fruntaşi de pe vremuri, pe cari mult 
le-am preţui, — unde vor fi mucezit, pierzându-se 
cu ele multe comori din trecutul vieţii neamului 
şi bisericii noastre? 

Dorim să fie o chemare ascultată, chemarea 
d-lui Tăslăuanu, şi pentru părţile noastre pentru 
a se căută şi dâ la lumină ce se mai poate, din 
filele vremii apuse, lucruri cari, întotdeauna cuprind 
clipe luminoase, chemate a aprinde focul dragostei 
pentru obşte şi menite să încălzească sufletele în 
credinţă şi într'un ales viitor. 



Din trecutul nostru cultural. 
începuturi de cultură. 

— Urmare. — 

Cultura s l a v o -
română. în urma dominaţiunei slavone şi a intro

ducerii ritului slav la popoarele balcanice-dunărene 
(afară de Greci), prin traducerea în limba slavă a 
slujbei d-zeşti de propagandiştii elevi ai lui Chirii şi 
Metodiu, limba paleo-slavă se impuse, pentru a servi 
drept vestmânt rugăciunilor şi cărţii româneşti. 

Căci afară de limbile latină, greacă şi ebree, până 
s'a impus şi cea slavonă, nici una nu avusese dreptul 
de limbă sacră. Nici cultivată nu era limba română 
nici poporul românesc cel în formaţiune n'a avut 
putere şi înţelegere nici gând, în vremurile îndepărtate 
ale veacurilor VIII . I X X. ca să-şi pună în limba sa, 
cuvântul lui Dumnezeu, când reformatorii Chirii şi 
Metodiu, din ţara Bohemnilor, înaintată în cultură ţ 

au câştigat favoarea rostirii cuvântului sfânt în biserică, 
pentru limba paleoslavă. 

în chipul acesta, limba paleoslavă, pe atunci 
aproape comună tuturor slavilor — azi ne înţeleasă 
de dânşii devine nu numai limba bisericii, ci şi a 
actelor publice; căci o limbă vulgară (vulgus) ca cea 
„valahă", nu putea nici avea îndreptăţirea, — nici 
şcoli de cultivare. 

Cultura ce o primeau cei ce aveau să fie cărturari, 
deci preoţi, dintre români, o primeau la mănăstiri, a 
căror călugări, dascăli, ţineau cu îndărătnicie la singura 
carte legiuită şi plăcută lui Dumnezeu, cartea slavo-
nească. 

în chipul acesta chiar şi primele cronice, până 
şi glorificarea eroului român Ştefan cel Mare, s'au făcut 
în slavoneşte. Iar în societatea înaltă se desvoltă, in 
legătură cu cultul şi cultura religioasă, pe trupul po
porului român şi al ţărilor româneşti, o înfloritoare 
cultură slavonă, măreaţă îndeosebi în expozitivele sale 
plastice, în arta de înfrumseţare a bisericilor, şi tipă
rirea şi răspândirea de cărţi bisericeşti. 

în mijlocul acestui servilism, şi bisericesc şi po
litic şi cultural, pătrunde un curent de idei înnoitoare, 
de înaintare naţională, din apus, până în bezna mănă
stirilor cu rit slavon, din ţinuturile locuite de Români ; 
acel curent este reforma husită. 

Husitismul şi 
Românii. Prima licărire pentru naşterea unei culturi 

româneşti se face prin husitism. 
Reforma religioasă alui Wycl i fe din Anglia a prins 

rădăcini mai ales în Bohemia, şi crezul cel nou fu răs
pândit cu spor de Ioan Hus, deşi combătut de germa
nismul catolic spriginit de sabia împăratului Sigis-
mund. 

Hus este prins şi ars pe rug; dar sufletului nu 
s'a risipit, ca cenuşa dată vântului, ci foc de revelaţie 
s'a întins pentru legea nouă, şi din acel foc, sctnntei 
s'au ridicat şi au fost duse de vântul vremii, departe, 
spre răsărit. 

I Husiţii cuceriră pentru doctrina 1) lor ţinuturi în-

i tregi în Polonia şi Ungaria, — iar de groaza răspândirii 
doctrinei printre Români, împăratul-regel Sigismund 
de patru ori întări privilegiile mănăstirii Tismana. Desi 
înfrânţi la (Sâmbăta-mare) Nagyszombat la 1432, Husiţii 
tot mai făceau propagandă, erau chiar comune unde 
preoţi de altă lege, convertiţi la noua lege, conduceau 
reforma 

Polonii tălmăcean Psaltirea, sub înrâurirea husită, 
Ungurii au fost mântuiţi de ei, prin regimul lor catolic, 
Saşii au rămas refractari, faţă cu noua lege. Dar 
Românii ? 

Românii din Maramurăş în special, puţin supra-
veghiaţi de vlădicii îndepărtaţi, de prin Moldova, şi 

j de arhimandriţi mănăstireşti cari făceau pe vlădicii, 
nu scăpară de influenţa husită, — care pentru noi e 
un eveniment însemnat, căci a produs primul rod l i 
terar românesc. 

Cărţile sfinte nu fură traduse în centrele 
de lumină şi cultură din principate, unde erâ pază 
mare şi bună pentru învăţătura slavonă, — ci într'un 
unghiu sălbatec al Maramurâşului apare întâia oară, 
soarele culturei româneşti 2). 

într'un unghiu sărac, şi sălbatec, la acel popor 
din Ardeal, ai cărui arhierei nu erau decât nişte egu
meni de pe la mănăstiri sărace, sau umili protopopi, 
la acel popor, care s'a sculat la 1437 contra estorcă
rilor catolice şi i-s'a răspuns cu „Unio trium Nationum". 
acel popor care erâ mai pregătit pentru ori ce idei 
noui, ori ce stare nouă aducătoare de reducere a su
ferinţelor, acel popor a primit cuvântul vremei, vestit 
de husiţi. 

Alături cu husitismul şi pentru propaganda husită, 
de sigur a ajutat, ca pregătitor, bogomilismul. 

Primele cărţi manu
scrise româneşti. Traducerile făcute sub influenţa husită 

ale cărţilor sfinte, în româneşte, au avut puţină răs
pândire; întâi pentru motivul, că potolindu-se repede, 
prin Matiaş-crai mai ales, pornirea reformaţionistă, pe 
de altă parte, se răspândeau cu greu manuscriptele, 
greu de multiplicat. 

Cu toate astea ni-s'au păstrat câteva exemplare 
de manuscrise de cărţi bisericeşti, căci Scriptura, dată 
în cuvinte înţelese, de sigur mult a desfătat sufletele 
amărâte ale drept-credincioşilor, cari nici o boabă nu 
înţelegeau din slavoneasca rostită de preoţi în biserică. 

Psaltirea e o astfel de carte, încât fiecăruia i-se 
I poate părea că e vorba într'însa de îndoielile, de 
I mustrările, de suferinţele şi căinţa Iui însuşi, şi o bu-

curie fără pereche trebuia să cuprindă atâtea suflete 

' ) Doctrina husită decretează: 1. Biblia de singurul izvor a l ' 
credinţei. 2., Prescrie împărtăşirea cu pâne şi vin (nu cu azimă) 
3., Nu admite ierarhie ci n-mai preoţi. Ceremonii scurte. 5., 
Liosă de podoabe. 6., Limba îţăleasă de credincioşi pentru tăl
măcirea adevărului. 7., Participarea şi a mirenilor la desbaterile. 
afacerilor bisericeşti. • 

2 ) Cărţile apărute sunt: Psaltirea, Evangelia şi 
| Fantele Apostolilor, înafară de rugăciunile obicinuite, 

Tatăl nostru şi Crezul - fără „fi!ioq"eu. 



Despre sunet zicem, că se răspândeşte, iar nu 
„se propagă 1 )", pentrucă în genere, în terminologia 
fizicei nu e la loc să ne folosim de cuvinte şi expre
siuni, ce se iau sub raporul metaforic sau pigurat. 

Magnetul atrage ferul la sine şi nu îl „trage". 
Un corp electric transmite electricitate altui corp 

iar nu „împărtăşeşte". 
Vom zice aburi de apă, iar nu „vapori de apă", 

căci de comun sub numirea vapor e a se înţelege o 
corabie mai mare pusă în mişcare de puterea aburului. 
Şi Ia adecă pentru ce să încurcăm capul elevilor cu 
două noţiuni, când ne putem ajunge scopul şi cu una 
noţiune şi încă destul de bine. 

La tractarea mişcării şi echilibrului corpurilor, 
in fizică Ia acest punct în frontispicuri putem adoptă 
o numire mai scurtă : „mecanica", căci şi aceasta e 
termin tehnic resp. neologism admis, - afară de aceea 
lucrul cu numirile se reduce la jumătate, admiţând şi 
presupunând că explicarea necesară se face, şi fără 
privire la titluri! 

Tot cam din acestea conziderante, dar mai ales 
pentru o posibilă unificare a terminologiei la capitolul 
despre sunet vom zice acustică. 

La acel despre lumină vom zice optică. 
Revenind la aplicarea greşită a sinonimelor sem

nalez următoarele : 
Un pahar, când îl împing în apă până la fundul 

vasului sau ciubărului... în afund, iar nu cufund, de 
oarece acest cuvânt cu celalalt e mai sinonim şi în
semnează (al doilea), că apăs sau împing paharul în 
apă, fie de jumătate ori de tot însă nu până la fund. 

Fluid cu lichid sunt iarăş sinonime, când însă 
vorbim despre corpuii curgătoare ca apă, lapte ete. 
e mai conzult să zicem corp fluid, iar nu lichid, căci 
acest cuvânt conţine o noţiune cu sfere mai restrânse. 

Pe motivul, că sinonimele contribuesc Ia înavu
ţirea limbei, de aci încă nu urmează, că le putem f o 
losi d'avalma şi unde li-e locul şi unde nu ! 

Vertical iarăş nu e identic cu perpendicular, ci 
numai înrudit în privinţa înţelesului logic. 

De aceea când vorbim despre planul închinat, 
poziţia orizontală a apei, esmiterea razelor solare ori 
chiar despre perpendicular, voind să explicăm direcţia 
verticală şi perpendiculară vom spune copiilor : Dacă 
direcţiunea şi adecă linia... merge de sus în jos, după 
cum arată un fir de aţă întins de o greutate oarecare 
atunci avem direcţiune... linie verticală. 

Dacă însă direcţiunea sau linia, când cade — 
cade drept pe o bază sau altă linie orizontală — avem 
linie, direcţiune perpendiculară. 

De altmintrelea aceasta întrebare aparţine mal , 
mult geometriei. 

Atom TIU e identic cu moleculă. Atomul e cea 
mai mică părticică a unui corp, şi care din cauza 
extremei sale micimi e indivizibilă, şi ca atari nici nu 
se pot vedea în nici un chip. 

Propagarea o fac oamenii prin idei, pace, armonie şi 
poate rate odată şi zizanie... 

simple, când pentru întâia oară îşi vedeau simţirea şi 
gândul îmbrăcate în cea mai strălucitoare formă a 
poeziei răsăritene. 1) 

Terminologia 
studiilor fizico-chemiee.* 

De 

Ioan Crisan. 
— Urmare din Nr. 40. — 

Acestea expresiuni, ce-i drept, sunt rostite pe 
idiomul român, dar nu sunt româneşti. 

Cuvintele din acestea expresiuni : amăsnrat, im
punătoare şi constatator trebuiau înlocuite succesiv cu : 
conform în loc de amăsurat de vremece acela e mai 
apropiat de limba noastră decât germanizmul „amă
surat", căci şi aşa avem destule străinizme în l imbă; 
impunătoare a se înlocui cu impozantă; constatator 
cu compus, pentrucă şi acestea sunt străinizme superflue 
(germanizme) şi ca atari contrare clarităţii şi purităţii 
limbei. 

Prin urmare expresiunile de mai sus nu au ce 
căută nici în terminologia fizicei, aşa după cum sunt 
ticluite în unele manuale de fizică!... 

Corp aeros sau găzos asemenea e mai de preferit 
decât corp aeriform sau expansiv, căci acelea expre
siuni nu numai că sunt mai uşor de pronunciat, dar 
sunt şi mai româneşti. 

Pâ ln ie 2 ) sună mai bine şi e mai corespunzător 
decât tinicher, corn ori svăbescul „triftăr". 

Sifon (un fel de tub) e mai acomodat pentru 
terminologia fizicei decât cucurbetă sau tigvă. 

E mai bine să zicem părţi constitutive decât 
„părţi compunătoare". 

Gravitaţiunea pământului e expresiune mai corectă 
decât „racţiunea pământului", căci prinj gravitaţiune, 
în genere e a se înţelege forţa în virtutea căreia toate 
corpurile (cereşti) se atrag unele pe altele 

Când va veni rândul să vorbim despre maşini, 
vom zice icul şi nu „peana", căci prin uzarea cuvân
tului din urmă se va produce confuzie în înţelegerea 
acestei maşini simple. 

Şirof e mai bine decât „şurub" ori „surup", căci 
şi prin flexiune făcând verb din e l : şirofuesc e mai 
acomodat, decât „şurupuesc" sau „şurubuesc", apoi 
sună şi mai frumos şi mai româneşte. 

Vorbind despre lăţimea, lungimea şi grosimea 
corpurilor vom zice, că corpurile au dimenziuni şi nu 
„întinderi"... 

Cătră grindină vom vom zice peste tot grindină 
şi nu „grindiniţă". 

Vom z i c e : corpurile la frig înghiaţă, iar nu „se 
sleiesc", căci numai slănina şi unsoarea se sleiesc, 
se 'nţelege dacă omul le are !... 

* ) După N . Io rga : Istoria literaturii bisericeşti 
până la 1688.. 

a ) Aparat cu care se pot băgă fluide din un vas într'altul. 



Moleculele încă sunt părţi mici ale corpurilor, 
cari cu ochii liberi încă nu se pot vedea ci numai 
doar cu aparate microscopice. Cam tot doi atomi for
mează o moleculă. 

Aşez, asemenea nu e absolut identic cu pun, 
căci când găurim un liniai la un capăt şi voim a-l 
potrivi în capătul unui bâtişor pentru a demonstra 
echilibrul statornic zicem câ-1 aşezăm, iar nu punem. 

Răstoarnă se deosebeşte mult de cuv. cade sau 
îmburdă. 

Paharul de pe masă ori scaun se poate răsturnă 
sau poate cădea, dar nu se îmburdă; se îmburdă pa
harul nu-i vorbă, însă nu de pe masă, ci pe masă sau 
pe pământ stând pe o lăture... 

Omul cu trăsura încărcată se poate îmburdă sau 
răsturnă, iar de căzut poate cădea singur ei fâră ca 
să se răstoarne sau îmburde. 

Deci nici acesiea sinonime nu sunt absolut iden
tice, relativ la senzul lor logic — între toate împre
jurările, de cari restricţiuni terminologia fizicei, întru 
cât o priveşte încă trebue să ţină cont. 

(Va urma) 

pela 3afa la fonsalim. 
C ă l ă t o r i e ii D r . B a d e a C i r e s e a n u . 

— Urmare şi fine — 

Noi mergând tot pe vârful Muntelui spre mează 
noapte, ajunserăm la locul,unde lisus a privit Ierusa
limul cu ale lui frumuseţi, şi despre care a zis că „nu 
va rămânea piatră pe pieatră care să nu se risipească. 
Şi şezând el pe muntele măslinilor în faţa templului, 
l'au întrebat în deosebi Petru şi Iacov şi Andrei zicând : 
spune noauă când vor fi acestea" ? (Marcu 1—4) 1 ) . 
Profeţia Mântuitorului s'a împlinit cu dărâmarea Ieru
salimului de cătră Tit în anul 70 după Hristos, după 
cum am arătat aceasta. 

Uitându-ne şi de aci spre răsărit, iarăş văzurăm 
râul sfânt şi marea Moartă, perdute în umbra depărtată. 
Apoi mi se arată un drum ce coboară din vârful 
Muntelui Măslinilor în vale, spre răsărit, numit „calea 
Sâmbetei". Intrarăm după aceea în moscheea zidită 
tot în vârful Muntelui, pe locul unde s'a nălţat Domnul 
la ceruri la 40 zile după învierea sa (Fapt. Apos. 1, 
9—13). Un arab păzitor al moscheei ne deschise templul 
islamist şi ne arată în mijlocul lui o piatră de unde 
s'a ridicat la ceriuri Mântuitorul lumii. în secolul al 
I V al creştinismului, Sfânta Elena maica împăratului 
Constantin a zidit o biserică pe locul unde se află acum 
moscheea. 

Mai departe, spre nord am mers printre colibe 
arăbeşti, încungiuraţi de cerşetori, la stâlpul de pieatră 
unde s'a arătat lisus îndată după înviere, Măriei Mag-
dalena (Ioan 20, 14). închinându-ne pe aci mai în toate 
locurile cu amintiri sfinte, ne-am coborât în vale pe 
altă cale, în „Grădina Măslinilor" de lângă peştera 
Ghetsimani. în această grădină de pe malul stâng al 

*) Conf. Mat. 24. 2. 

pârâului Chidron s'a rugat Domnul adeseaori şi mai 
pe urmă în noaptea când a fost vândut de Iuda. Iată 
acum şi cuvintele sfântului evangelist Luca cap. 22 v . 
3 9 : Şi (după cina cea de taină) eşind lisus a mers 
după obiceiu în muntele Măslinilor şi s'au dus după el 
şi ucinici lui". Iar Evangelistul Ioan cap. 18 v. 1, ne 
spune că lisus „a eşit împreună cu ucenicii Iui de 
acea parte de pârâul Chiedrului unde era o grădină 
întru care o întrat el şi ucenicii lui. Şi ştia şi Iuda cel 
ce l'a vândut pe el, locul ; căci de multe ori se adună 
lisus acolo cu ucenicii lui". Apoi se compectează textul 
cu cuvintele evangelistului Luca cap. 22 v. 4 0 : „Şi 
sosind lisus la loc a zis ucenicilor: Rugaţi-vă ca să nu 
cădeţi în ispită. Şi el s'a depărtat de dânşii ca o 
aruncătură de piatră şi îngenunchind se rugă... Şi scu-
lându-se dela rugăciune venind cătră ucenici i-a aflat 
pe ei dormind de întristare. Şi le a zis lor : ce dormiţi? 
sculaţi vă rugaţi ca să nu cădeţi în ispită". 

Părintele Fotie mi-a arătat atât stânca unde 
dormeau ucenicii cât şi locul unde s'a rugat Domnul. 
Astăzi pe aci s'au schimbat toate. Locul unde âu ado
rmit ucenicii, se află lângă drum ocolit numai pe o parte 9 

cu ziduri înalte. 
! Sărutând locul unde a fost prins lisus, văzurăm 
! în apropiere o grădină mică în cuprinsul ei, dar plină 

cu măslini bătrâni cam de 200 ani. Aceşti pomi sunt 
groşi şi găunoşi în lăuntrul lo r ; roade fac puţine, - ca 
orice pom bătrân. 

Tot pe Muntele Măslinilor, am văzut vr 'o 10 cor
turi albe aşezate pe sub măslini; iar într'însele locuiau 
familii arabe. întrebând de rostui acestora, mi s'a 
răspuns că Arabii ortodocşi sunt atât de pioşi, în cât 
ei vin din Siria, Arabia şi chiar din Egipt cu familiile 
lor. în timpul postului sfintei Mărie, dela 1—15 August 
şi se stabilesc cu corturile lor pe Muntele Măslinilor. 

' Aci postesc 15 zile, hrănindu-se numai cu poame, apă 
i şi pâne, şi venind zilnic în biserica din peştera Ghet

simani; iar în ziua sărbătoarei „Adormirea sfintei 
Fecioare" ei sunt cei d'ântâiu cari arată mai multă 
pietate. 

în urma cestei călătorii pe muntele Măslinilor, 
| obosiţi de suişuri şi pogorâşuri pe o mare căldură, 
; şăzurăm să ne mai odihnim. Aci îmi aduse aminte 

de celea mai însemnate fapte petrecute pe acest Munte 
' şi anume de fuga lui Da vid când se răsvrătise în 

contra lui fiul său Avesalom. „Şi David suea suişul 
Muntelui Măslinilor suind şi plângând şi cu capul 
acoperit, şi el merge desculţ, şi tot poporul ce era 
cu el şi acoperea fiecare capul său, şi se sueau, 
suind şi plângând" (II Samuel, cap. 15 v. 30)-
Apoi mi-am adus aminte de suirea de multe ori, a 
Mântuitorului cu ucenicii lui pe acest Munte, de 
rugăciunea şi pnnd^r - t lui, cum şi de alte fapte mari 
petrecute în acest-- sfinte locuri. Profeţii Vechiului 
Testament s'au suit şi ei p^ aceasta înălţime şi privind 

; Ierusalimul au plâns viitorul poporului israihtean. 

Frumoasă privelişte are ochiul când se află pş 
1 vârful sfântului Munte al Măslinilor. La răsărit, priveşte 



In pustie dincolo de Iordan teritorul uscat şi abia locuit 
pe ici pe co lo ; la nord, se văd mici sate cu colibe 
umilieioase ; la sud, valea pârâului Chidron uscată de 
soare, dar plină de însemnătate prin trecutul e i ; iar 
drept în faţă la apus, Ierusalimul cu ale lui vechi 
monumente! Să mai văd de pe vârful Muntelui, căile 
străbătute de călători pământeni, unii călări pe asini 
şi cămile, alţii pe jos, fiecare ducându-se în drumul 
său. Şi hainele călătorului sunt deosebite între e l e : 
europeanul are portul său; Arabul mantaua sa cenuşi 
cu un fes mohorât pe cap sau cu un turban peste 
care se înfăşoară colac de păr; picioarele sunt goale 
sau e încălţat cu pantofi. Fiecare e tăcut şi gânditor în 
calea sa. Lăutari, cântări lumeşti, strigări şi râs, nu se 
aud, după cum am mai spus aceasta. 

Plecarăm pela ora 4V2 cătră seară, să ne suim 
în Ierusalim, ne opriră puţin însă sub sfânta cetate, la 
locul unde a fost ucis cu pietre de Evrei arhidiaconul 
şi martirul Ştefan. „Şi scoţându-I afară din cetate 
(Ierusalim), îl ucideau cu pietri ; şi martorii şi-au pus 
hainele lor lângă picioarele unui tânăr ce se chema 
Slavu". (Fapt.-Apost. c. 7 v. 58). 

9) . Intrând în cetate pe „poarta Ghetsimani", mi 
se arată pe stradă locul unde a fost judecat Domnul 
nostru Iisus Hristos, 1) unde a fost bătut cu trestia 2) şi 
condamnat la moarte 3 ) . Mai toate aceste locuri sunt în 
stăpânirea Franciscanilor, cari au mănăstiri mari pe aci. 

Venirăm apoi la loc unde Simon Cirineul a fost 
silit să ducă crucea Domnului ; * ) aci i-s'a dat Mân
tuitorului de femeea pioasă Veronica, o mahramă să 
îşi şteargă sudoare ; iar chipul Mântuitorului s'a imprimat 
pe mahramă cănd s'a şters eu ea. Aceasta este icoana 
„Veronica" sau „cea ne făcută de mână" care se 
zugrăveşte până azi pe capeteazmă, d'asupra uşei din 
mijloc a altarului. 

Intrarăm pe seară în patriarhie, ne închinarăm 
în biserică şi după aceea mi se dădâ o carte de „ în 
chinător", mi se spălară picioarele şi manele cu apă 
caldă şi apoi ne-am dus în Marea Biserică a sfântului 
Mormânt, ce este lipită de zidurile Patriarhiei. 

Spălarea picioarelor este o datină veche rămasă 
între orientali. Avraam văzând pe cei trei bărbaţi 
trecând pe lângă cortul său, aşăzat la stejarul „Mamre" 
aleargă dela uşa cortului înaintea lor şi se pleacă până 
la pământ şi z i s e : „Doamne, de am aflat har înaintea 
ta, rogu-te nu trece de cortul servului tău. Să se aducă 
puţină apă ca să vă spălaţi picioarele şi apoi să vă 
odihniţi sub acest arbore" 5 ) . Această spălare este 
simbolul curăţâniei, dar ea înviorează şi corpul obosit 
în acelea locuri de multă umblare pe jos şi de văpaea 
soarelui. Şi Mântuitorul a spălat picioare ucenicilor 
săi la Cina cea de ta ină; 6 ) iar când se afla în Cape-
rnaum o femee păcătoasă turnând mir pe picioarele 

!) Mat. 27, 3. 
2)Jtfarcu 1B, 19. 
3 ) Marcu 15, 15. 
*) Mareu 15, 21. 
s ) Geneza 18, 4.' 
6 ) Ioan 13, 4. 

lui, Domnul a lăudat pocăinţa femeei şi a zis lui Simon : 
„am întrat în casa ta, apă pe picioarele mele nu ai 
dat; iar aceasta, cu lacrămi au dat picioarele mele"^). 

Spălarea picioarelor s'a făcut şi de sfinţii Părinţi, 
şi se mai face şi azi în unele locuri, întru aducere 
aminte de cele petrecute în timpurile Vechiului şi a le 
Noului Testament. 

Dr. Badea Cireşianu. 

C R O M C A . 
Soeietatea de lectură „Petru Maior", din 

Budapesta, în şedinţa din 13 Octomvrie st. n. s'a 
coftstiluit în modul următor : Preşedinte : Petru Suciu 
teol. abs. stud. în filos. Vice-preşedinte : Niculae F. 
Negruţiu, stud. în filosofie. Secretar : Sabin C. Evuţian, 
stud. în filozofie. Cassar : Ioan Jianu, .stud. în drept. 
Bibliotecar : Simion Câmpean, stud. în drept. V i c e -
bibliotecar : Sabin Oprean, stud. la tehnică. Controlor: 
Avram Sedeanu, stud. în filozofie. Notari : Ioan Pop, 
stud. in drept. Ioan Ţeicu, stud. în medicină. Econom: 
Adam Iancu, stud. în medicină. Comisia literară : Petru 
Bucşan, stud. în medicină. Ioan Duma, teol. abs. stud. 
în filozofie. Ştefan Hărăguş, teol. abs. stud. în drept. 
Sabin Lupan, stud. în medicină. Constantin Roşeau, 
stud. la tehnică. Eugen Todoran, teolog abs. stud. în 
filozofie. Ioan Ţeicu, stud. în medicină. Comisia supra
veghetoare : Iuliu Dan, stud. în drept. Romul Maxim, 
stud. în drept. Cornel Mielosi, stud. la tehnică. Când 
facem cunoscută publicului românesc constituirea c o 
mitetului, nu întrelăsăm ocaziuuea de a-1 ruga şi pe 
aceasta cale, să ne împărtăşească şi pe noi, ca şi pe 
înaintaşii nostri, de binevoitorul său sprijin ; iar pe 
binefâcătorii şi ajutătorii societăţii „Petru Maior" îi 
rugăm să ne facă vrednici de încrederea lor. Suntem 
convinşi, că — numai înzestraţi cu aceste — vom putea 
exista şi înainta. Budapesta, Octomvrie 1907- Petru 
Suciu, preşedinte. Sabin C. Evuţian, secretar. 

Urcare de salar. Comuna bisericească din So-
codor cumpănied situaţia actuală a şcoalei române — 
a urcat salarul învăţătorilor săi la minimalul de 1000 
cor. prescris de noua lege şcolară asemenea şi fruntaşa ' 
comună — Nădlac. Tot astfel încă de pe acum ar 
trebui să proceadă şi celealalte comune mai cu stare 
de pe câmpie. Special, ar fi de dorit ca Ven. noastre 
Conzistorii să dispună în cauză, căci învăţătorii noştri 
sunt năpădiţi cu multe ordine străine încât nu ştiu 
unde să-şi plece capul. B. 

Expulzarea mitropolitului grec din Drama. 
în fine faimosul mitropolit grec din Drama, Chrysostomos 
a părăsit dieceza sa, aflând că mutesafirului îi sosise 
deja ordinul de expulzare. Toate insistenţele patriarhiei 
şi protestările n'au putut să fie. luate în seamă în taţa 
dovezilor de vinovăţie ce posedă autorităţile turceşti. 
Atâta însă nu este de ajuns. Călugării greci bazaţi pe 
faptul, că pe ei nu-i poate judeca decât sinodul din 
Fanar chiar pentru faptele pedepsite de codul perja!, 
şi-au permis să depăşească atribuţiunile lor şi să or 
ganizeze comitete şi bande de anţărţ; cu ajutorul că
rora au comis atâtea asasinate. Aceste fapte fiind de 
o gravitate extraordinară, dacă măsurile Portei se vor 
mărgini Ia expulzarea sau interzicerea acestara de a 
participa la consiliile administrative, nu-şi vor putea 
produce pe deplin efectul aşteptat. Ocaziunea fiind 

>) Luca 7, 43. 



foare bine venită, turcii îşi vor face pentru sine şi în 
primul rând un mare serviciu, dacă vor tăia din un
ghiile arhiereilor şi mitropoliţilor greci, cu alte cuvinte, 
dacă vor suprima unele din privilegiile acordate în 
trecut călugărilor fanarioţi. Fără de aceasta va fi im
posibil să-i poată cuminţi pe greci, iar liniştea, ordinea 
şi chiar existenţa statului otoman vor fi mereu ame
ninţate. „R. d. P . " 

Aviz catihetilor ! 
în tipografia noastră diecezana din Arad, 

a apărut » Liturgica ortodoxă « , manual pentru 
şcoalele medii şi poporale. Preţul 70 fileri. Se 
poate procura delà tipografia noastră diecezană. 

A apărut ! 
în tipografia noastră diecezană au apărut şi să 

află de vânzare următoarele cărţi şcolare : 
Curs practic de Limba română pentru cl. 

III., IV. , V. , şi VI . , ale scoalei primare de I. Vuia în 
ediţia IlI-a îndreptată. Preţul 60 fiii. 

Curs practic de Limba maghiară pentru 
clasele I, II şi III ale şcoalei primare de luliu Vuia 
ediţia IlI-a îndreptată preţui 50 fileri. 

Curs practic de istoria Ungariei pentru 
şcoalele poporale de luliu Vuia ediţia II a îndreptată 
preţul unui exemplar 40 fileri 

Curs practic de Aritmetică pentru clasele 2, 
3 şi 4 ale şcoalei primare de luliu Vuia ediţia Il-a 
îndreptată preţul unui exemplar 60 fileri. 

Cronică bibliografică. 
Fântâna Blanduziei. Librăria Alcalay, aduce un 

mare serviciu cititorilor ,.BibIiotecei' pentru toţi", pu
blicând în această colecţie Fântâna Blanduziei, cea 
mai celebră lucrare dramatica alui V. Alexandri. Edi
ţiile de 4 lei şi 1 leu şi 50 bani de până acum erau 
prea scumpe, şi e o adevărata fericire pentru cititorii 
şi admiratorii marelui Alexandri, că pot să-şi procure 
Fântâna Blanduziei, cu preţul numai de 30 bani. 

Cu Fântâna Blanduziei, V. Alexandri ajunge culmea 
în opera lui hărăzită scenei teatrului. Frumuseţea ne
asemuită a versurilor, înălţimele la care se ridică 
poetul în această operă, aşează Fântâna Blanduziei, 
în fruntea pieselor noastre originale. Reprezentarea ei 
a fost un neîntrerupt triumf pentru autor, şi oricând 
va fi citită şi oricând se va jucà ne va aduce acele 
clipe de rară înălţare sufletească, pe care nile dau 
operile născute din minţile senine şi mari. Aceasta a 
înţeles şi Onor. Direcţiunea a Treatului Naţional din 
Bucureşti, care începe actuala stagiune cu Fântâna 
Blanduziei. 

De vânzare la mai toate librăriile din ţară. Ca
talogul complet al acestei „Biblioteci" a se cere gratis 
la Librăria Alcalay. — Bucureşti. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de c l , 

I., din Moroda, conform decisului Ven. Conzistor 
de sub Nr . 5462/1907, se escrie concurs, cu termin 
de 30 z i le delà prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : 1) uzufructul unei grădini şi 
a sesiunei parohiale ; 2) uzufructul a unui jug. şi 800 
• de pământ eslravilan, dat preotului din averea Br. 
Sina, ca recompenzare pentrui>ir ; 3) stolele îndatinate 
delà botez 60 fil., delà cununii 2 cor., estrase 2 cor., 
înmormântări mici 2 cor., înmormântări mari (eşirea 

sufletului, prohodul şi petrecerea la cimiter) 6 cor., 
iar cu liturgie 8 cor., ori ce alte ceremonii la înmor
mântări se vor remunera după înţelegerea reciprocă;. 
liturgii pentru ori ce ocaziuni, în zile de rând 2 cor., 
sfinţirea caselor nouă 1 cor., celelalte venite stolare 
după obiceiuri; şi 4) întregirea venitelor dela stat. 

Casă parohială nu este, iar dările publice le va 
solvi cel ales. 

Reflectanţii la această parohie sunt poftiţi ca re
cursele adjustate conform Regulamentului şi adresate-
comitetului parohial din Moroda, să le subştearnă P. 
On. Oficiu protopopesc gr. or. rom. din Borosjeno, 
având până la terminui regulamentar a se prezentă în 
sf. biserică din Moroda, spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale şi 'n oratorie. 

Din şedinţa com. parohial din Moroda, ţinută la. 
12/25 Septemvrie 1907. 

Nicolae Morodan, Mihai Vorţan, 
preşedinte. not. adhoc. 

în conţelegere cu : loan Georyia, protoprezviter. 
'—n— i - a 

Pentru îndeplinirea defiinitivă a staţiunei învăţă-
toreşti din Govoşdia, pe baza dispuseţiunei Ven. 
Conz. de sub Nr. 5530/1907, se escrie concurs din 
oficiu, cu termin de 30 z i le dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiile sunt: 1. Dela stat ajutorul votat sub 
Nr. 60728/1906, 392 cor . ; 2. Dela comună întregirea 
până la 800 cor. 

Recursele adjustate regulamentar şi adresate c o 
mitetului par. să se subştearnă oficiului ppesc gr. or. 
rom. din Buteni (Buttyin com. Arad) , având recurenţii 
a se prezentă în terminui de sus în sf. bis. spre a-şi 
arăta desteritatea în celea rituale. Alesul e îndatorat 
a purtă şi cantoratul precum a conduce şi şcoala de 
repetiţie. 

Trăian I. Magier pprezviter inspector şcol. 
- • — 1—3 G. 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti vacantă, 
din T ă g a d ă u , se publică concurs cu termin de ale
gere în 11/24 Noemvr ic a. c. 

Salarul e : 600 cor., cu locuinţă acomodată şi 
grădină de legume precum şi stolele cantorale înda
tinate. Recurenţii au a-şi înainta documentele pe calea 
subscrisului protopop la comitetul parohial până cu 7 
zile înainte de alegere. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere c u : Petru Serb, protopop. 

—•— 1—a 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala confesională ort. rom. din Cli iraleu (Kirâlyi) 
se escrie concurs cu termin de alegere pe 21 Nov. 
(4 Decemvre) 1907. 

Emolumentele sunt: în bani 600 cor . ; cortel c a 
grădină şi stoalele cantorale dela funcţiunile obveninde. 
Alesul va avea să provadă cantoratul în biserică şi să-
conducă şcoala de repetiţie fără altă remuneraţiune. 

Dela recurenţi să pofteşte cu recursele prevăzute 
cu documentele prescrise în §-ul 61 din Begulament 
şi adresate comitetului parohial din Chiraleu, să l e 
subştearnă subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-
mare, până la 17/30 Noemvre a. c, iar până la ter
minui de alegere a se prezentă în vre- o Duminecă, 
ori sărbătoare în sfta biserică de acolo spre a-şi arătă, 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Pacala protopop insp. şcolar.. 

— • — 1—3. 



Pentru îndeplinirea postului de preot Ia parohia 
de c l . I din Ponoarâ protopopiatul Peşteşului, se 
deschide concurs cu termin de alegere pe ziua de 
1 1 / 2 4 Noemvr ie 1907. 

Emolumente : 1. Casă parohială, cu un intravilan ; 
2. Uzufructul curţii bisericii şi al morminţilor ; 3. 51 
holde catastrale, pământ arător, fânaţ, păşune şi pă
dure ; 4. Una vică cucuruz sfărmat, delà fiecare număr 
de casă, din care preotul va avea să eseontenteze pe 
diac din an în an ; 5. Una zi de lucru, à 80 fil. ; 6. 
Stolele uzuate şi anume : delà botez 66 fii., o cununie 
6 cor., o înmormântare mică 2 cor., pentru mort mare 
delà 6 până la 10 cor., pentru prohodul simplu. Un 
sărindar 2 cor. ; predică şi ertăciiine 2 cor. Evangelia 
lui Lazar 2 cor. Feştania mică 1 cor, feştania mare 
2 coroane. Toate acestea venite, càtrà cari se mai 
adauge şi întregirea dotaţiei delà stat, — răspund la 
suma corespunzătoare venitului pentru parohii de cl. 1. 

Doritorii de a ocupă această parohie sunt avizaţi 
ca concursele adjustate conform §-lui 17 din Regul 
pentru parohii, anul 1906, adresate comitetului parohial 
din Ponoară, să le înainteze subscrisului protoprezv 
până la 4/17 Noemvrie 1907, având a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare, cu stricta observare a 
§-lui 20 din pomenitul Regulament, n sfânta biserică 
din Ponoară, spre a-şi arătă aptitudiniile în slujba 
dumnezeiască, cântare şi tipic. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Alexandru Muntean protoprezviter. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din co

muna CacuGiul-român, protoprezv. Peşteş prin 
aceasta se publică concurs nou, cu termin de alegere 
pe ziua de 8/21 N o e m v r e 1907. 

Emolumente : 1) Locuinţă şi 300 • o grădină 
de legume ; 2) în bani gata : 300 cor. repartiaţi pe 
locuitori ; 3 ) 100 cor. ajutor anual delà Ven. Conzistor ; 
4) 400 cor. ajutorul sperativ delà stat. Fiitorul învăţător 
este obligat a îndeplini agendele cantorale, pe lângă 
stolele obişnuite, fără altă remuneraţie. 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt avizaţi, ca 
recursele lor adjustate conform dispoziţiilor §-Iui 61 
din Regulament şi adresate com. parohial din Caeuciul 
român, să le înainteze subscrisului protoprezviter în 
M. Telegd, până la 4/17 Noemvre 1907, având con
curenţii a se prezenta în sfânta biserică din Cacuciul-
român, spre a-şi arătă dexteritatea în cântare şi tipic. 

Iosif Moldovan, T. Todoran, 
preş. com. par. not." com. par. 

în conţelegere cu : Alexandru Muntean protoprezviter. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din 
Picleu, protopopiatul Peşteş, devenit vacant prin 
strămutare, prin aceasta se deschine concurs cu termin 
de alegere pe x/14 Noemvr ie 1907. 

Emolumentele : 1. în bani gata 326 cor ; 2. Cortel 
liber cu grădină ; 3. Patru holde catastrale pământ 
arător 160 co r ; 4. Treizeci viei de cucuruz à 2 cor. 
= 60 cor. ; 5. 30 zile de lucru à 60 fii. = 18 cor. ; 
6. Opt pluguri à 2 cor. = 16 cor. ; 70 grădină intra-
vilanâ 20 cor. ; 8. Pentru conferenţă 20 cor. ; Stolele 
cantorale uzuate; ;0. Ajutorul dela stat 160 cor. 

Recursele provăzute în senzul dispozrţiilor §-lui 
61 din Regulament şi adresate comitetului parohial din 
Picleu, să se trimită subscrisului protoprezviter până 
ia 28 Oct. (10 Nov . ) 1907 în Mezotelegd, iar recurenţii 
interesaţi să se prezente în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în sfânta biserică din Picleu, spre a-şi arătă 
aptitudinile în câtare şi tipic. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alexandru Muntean protoprezviter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacantă H ă ş m a ş 
cu filia Be l iu Urviş de cl. III, pe baza aprobării 
venerabilului Conzistor orădan de sub Nr. 2000/B. 
a. c. să publică concurs cu termin de alegere în 31, 
Oct. (13 Nov) a. c. 

EmoJumenlele constau din pământ arător de 8., 
cubule cu competinţa de păşunat; dela 35, câşi din 
B. Urviş câte o jumătate măsură cucuruz fârmat; 
stolole îndătinate şi în tregirea dotaţiunei dela stat de 
după pregătirile alesului preot. 

Reflectanţii au a'şi înainta suplicele lor adresate 
comitetului parohial până cu 7. zile înainte de alegere 
la protopopul Petru Serbu în F. Ggoros. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu mine : Petru Serbu protopop. 

— O — 2—3 
Pentru îndeplinirea postulut învăţătoresc Agriş -

Botfe iu-Cumăneşt i să publică concurs cu termin 
de alegere în 31 Oct. (13 Nov.) a. c. salariul e ; 
400. cor. şi 7. orgii lemne cu întregirea dela stat. 

Dumbrăv i ţa de codru alegerea va fi îu 8/3x. 
Nov. a. c. dotaţiunea e; 500. cor. şi întregirea dela 
stat. 

Recurenţiii până înainte cu 7. zile a ale gerilor, 
au a-şi trimite recursele adresate comitetelor parohiale 
la subscrisul protopop. Comitetele parohiale 

în coţelegere cu : Petru Serbu protopop. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti Po iana 
din tfactul Vaşcoului să escrie concurs cu termin de 
30 z i le dela prima publicare în foaia oficioasă. 

Emolumentele, împreunate cu acest post sunt: în 
bani gata 160 cor. ; 8 cubule â 10 cor., de tot 80 cor. ; 
16 metri iemne 48 cor. stolele cantorale 25 cor . ; 
cvartir şi grădină. Alesul e îndatorat a fi şi can
tor. 

Cei ce vor reflectă la acest post sun, poftiţi a-şi 
trimite rugările lor, instruate conform regulamentului 
în Segyest u. p. Rieny, iar în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare au să se prezenteze în s. biserică din 
Poiană spre a-şi arătă dexteritatea în cântare şi 
tipic. Comitetul parohial 

în conţelegere cu : Moise Popovieiu adm. ppesc. 
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Pentru îndeplnirea postului de învăţător dela şcoala 
confesională ort. rom. dtn L.abaşinţi (protoprezv. 
Lipovei ) prin aceasta să escrie concurs cu termin de 
30 z i l e dela prima publicare în foaia diecezană. 

Emolumentele anuale împreunate cu acest post 
sunt: 1) Salar în bani 560 cor. 2) 20 metri de lemne 
pentru învăţător şi încălzirea salei de învăţământ â 3 
cor. 20 fii. = 64 cor. 3) grădini intravilană de 72JU£>-
4) 4 jug. livadă cu un venit anual de circa 60. cor. 5) 
Pentru conferinţă 10 cor. 6) Pentru scripturistică 6 cor. 
Cortel liber 2 chilii şi o cuină. 

Recursele adjustate cu documentele de cvalificaţiune, 
adresate comitetului par din Labasinţi să se subştearnă 
P. O. Domn protopop în Lipova (Lippa) până la 
terminul susindicat, având recurenţii a se prezentă în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din 
Labasinţi, spre a-şi arătă desteritatea în cânt şi 
tipic. 

Labasinţi, 15/28 Iulie 1907. 
Comitetul parohial 

în conţelegere cu : Voicu Hamsea protoprezv. insp. 
şcolar. 

. — • — _ 2—3 
Pentru îndeplinirea definilivâ a paroniei ort. rom. 

din Bătuta , pprezviteratul Radnei, prin aceasta să 



publică concurs, cu termin de recurgere de 30 z i l e , 
dela prima publicare în organul oficios diecezan. 

Dotaţiunea parohului va fi : 1 .0 sesiune parohială, 
jumătate la şes, jumătate la deal. Din pământul dela 
deal jumătate e arător, jumătate păşune. 2 Stolele 
hotărâte prin învoiala reciprocă dintre reposatui preot 
şi poporeni, la anul 1891. 3. întregirea dotaţiunii 
preoţeşti din vistieria statului, după cvalifieaţiunea 
alesului. 

Parohia e de c l . III. 
Văduvei preotese, în virtutea §-lui. 12. din Regu

lamentul pentru parohii, îi compete un an, dela moartea 
fostului preot, jumătate din întreg venitul parohiei. 

Recurenţii să-şi suştearnă recursele, adjustate cu 
documentele prescrise şi adresate comitetului parohial 
din Bătuta, P. On. Oficiu pprezviteral în M. Radna, 
având a se prezetâ în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
cu observarea strictă a §-lui 20 din Reg. pentru parochii 

sf. Biserică din Bătuta spre a-şi arăta desteritatea 
cele rituale şi oratorie. 

Bătuta, la 16/29 Sept. 1907. 
Comitetul parohial. 

conţălegere cu : Procopiu Givuleseu, pprezviter. 
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în urma ordinului Conzist ven. Nr. 5360 1907 
pentru îndeplinirea parohiei vacante de c l . III. 
din Magul i cea protopopiatul Halmajului. devenită 
în vacanţă prin moartea fontului paroh Laurent Iuga, 

m 
în 

în 

prin aceste se escrie concurs cu termin de 30 z i l e 
dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. pământ parohial 10 jugh. 
şi 350 Q arător şi fânaţ, de după care contribuţia 
are să o solvească preotul. 2. Stolele îndatinate cari 
după calcul mediu fac 113 cor. 3. întregirea dotaţiei 
dela stat conform cvalificaţiunei alesului (care de 
prezent la cei fără 8 clase face anual 778 cor. 60. fii). 
4. De locuinţă va avea să se ingrijască alesul pe 
spesele sale. Se obsearvâ că văduva preoteasă conform 
§ 12 din „Regulament" va beneficia un an întreg 1/2 
din venitele parohiale. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi şă-şi 
înainteze recursele lor adjustate conf. § 18 şi 19 din 
„Regulament" şi adresate comitetului paroh, din Ma
gulicea la oficiul pprezv. al Halmajului (Nagy-halmâgy). 
în terminul susindicat. 

Recurenţii sunt avizaţi ca conform §-lui 20 din 
„Regulam", pentru parohii să se prezinte vreo Duminecă 
ori sărbătoare în Sf. Biserică din Magulicea spre a-şi 
arătă dexteritatea in oratorie şi cele rituale fâcându-se 
astfel cunoscuţi poporului. 

Magulicea 1/15 Sept. 1007. 

Pecru Sirea George Oclişor 
adm. p. preş. corn. not. com. par. 

In conţelegere cu : Cornel Lazar protoprezv. 
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Tipograf ia diecezană, 
Arad, strada Batthânyi j^r. 2. Telefon pentru oraş şi comitat: 266. 

fiind arangiată după cerinţele moderne îşi recomandă atelierul său exe
cutând orice lucrări atingătoare de această branşe, grabnic, lucrări cu 
gust, pe lângă cele mai moderate preţuri. 

Comande se primesc şi prin telefon. 

l i institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbaţi nobili, 

este cel mai Vccbist „Jnsîitut mutual de asigurare pe Viaţă" 
—- ~z^^zz^\ p e n t r u A u s t r o - l ' n g a r i a . | ~ ~ i ~ 

Se bazează pe legile mutualităţii în puterea cărora accidentul capitalului anual trece în favorul celui asigurat. 

J l ^ * Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. < ^ B | 
Imprescr ipt ib i l i ta tea poliţelor după 3 ani. Plătirea în caz de duiel şi sinucidere după 5 ani. 

Asigurare gratuită pentru caz de războiu. — Fără timbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţire la moment. 

Starea de asigurare 1 11.000,000 cor. | f j AVerea institutului 51.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite nâttă acum 56.000,000 cor. 

Informaţiuni îndatoritoare dă: 
======== Agentura generală pentru Ingaria de sud în Timişoara-Fabrie = = = = = = 

Lerchengasse Nr. 17. 'N-rul Telefonului: 422). (14) 

Tiparul şi editura tipografiei dieeezane din Arad. Redactor responsabil; — R o m a n R.. C i o r o g a r i u 




